

## 重庆发布2025年春季赏花指南

# 168个公园455处赏花点等你打卡

□ 重庆日报记者 崔巍

2月25日,市城市管理局发布《公园里的春天——2025年重庆市城市公园春季赏花指南》(以下简称《赏花指南》)。《赏花指南》涵盖全市41个区县(含两江新区、高新区、万盛经开区)共168个公园455处集中赏花点。为市民提供了详尽的春季赏花攻略。

打开《赏花指南》,市民可以轻松查阅到我市2月至5月间,包括红梅、樱花、美人梅、红叶李、山茶花、桃花、海棠等共约40个开花植物种类的赏花信息。这份指南还详细介绍了赏花品种和最佳观赏期,以及导航地址、周边停车位等相关服务信息。

据介绍,春季赏花时段,全市城市公园将组织开展近40项丰富多彩的活动。比如重庆动物园的爱鸟周科普活动、国际生物多样性日科普活动,南山植物园的植物寻宝赛、国风游园

活动,重庆园博园的“春和景明、悦享园博时光”主题活动、非遗文创集市等活动。市民不仅能赏花赏花,还可以沉浸式体验山城浪漫花季,在春潮花海中感受园林文化的艺术魅力。

今年的《赏花指南》增加了城市公园赏花点位、城市公园特色活动,突出人与花的互动。例如,大渡口心湖公园的花花好市,江北铁山坪森林公园的森林马拉松赛、城市山径赛,忠县白公生态文化公园的诗词比赛、文化进万家等。

为更好服务市民,今年重庆将着重提升城市公园服务功能,活化城市边角空间,推动一批城市公园更新提质改造,深入推进公园绿地开放共享,积极推进“渝园畅游”应用建设,完善智慧导览,引入数字化设施增强服务体验,实现公园高效运营和可持续发展。



扫一扫 就看到《赏花指南》



二月二十三日,巴南区二圣镇云林天乡湖畔,油菜花与美人梅竞相绽放,吸引众多游客。重庆日报通讯员 刘纪涓 摄



编者按:

为贯彻落实市委工作要求,进一步履行舆论监督职责,即日起,《新渝报》开设“民声直通车”专栏,聚焦群众“急难愁盼”,推动民生实事落地见效。

## 私占公摊面积、建筑渣土乱倒、电缆电线横飞空中 大足学府水岸小区有点“乱”

致使小区居民长期无法正常使用该公共区域。

“这块区域的物业费一直是业主在缴,是我们的公摊面积,但我们一直没有使用到一点。”学府水岸小区业主陈女士说,“我们搬过来8年,这些商户就霸占了8年,中间喊物业给他们做工作,结果好几次都是清理了没几天又被占用。问题一直得不到解决。”

商户长期私占居民公共区域,多次提醒仍屡教不改,这种行为不仅严重侵害了小区居民的合法权益,也破坏了小区的公共秩序和居住环境。

随后,记者进一步深入该小区,观察到小区内还存在多处安全隐患。在居民日常通行

的一处岔路口,地上堆满了建筑渣土,部分渣土块被行人踢得老远,为避免被渣土绊倒,来往的行人不得不绕行。此外,在不远处还有一根从车库拉出的电缆线横空数米直挂在居民楼上,看上去十分危险。

“从过年开始,这些建筑垃圾就堆放在这里,既不美观又不安全,同时这根电缆线也在这里挂了一段时间了,旁边还挂块牌子写着‘当心触电’,这让人看了能不心慌啊,希望这些问题能够加快整改,还我们一个安全和谐的小区环境。”学府水岸小区业主张先生说。

针对学府水岸小区的物业问题,记者联系到该小区的物业公司管理人员,他们向记者

说明道,建筑渣土倾倒只是临时之举,将在近日及时清理干净。小区楼栋悬挂的电缆并未接电,为让居民安心,近日将处理掉。针对商户侵占居民公共区域问题,他表示物业将再次促成业主代表和商户代表进行谈判,共同商议出合理的解决方案。

小区安全无小事,每一处小隐患都可能酿成重大事故。面对居民的呼声与媒体的监督,物业公司已作出了初步回应,承诺将尽快整改落实。但承诺只是开始,行动才是关键。希望每一项整改措施都能真正落到实处。同时,也呼吁广大居民和物业公司,共同参与小区治理中来,形成合力,维护小区的安全与和谐。



## 不负春色农桑忙

2月26日,大足区龙水镇横山村蔬菜基地里村民正忙着栽种各类蔬菜。连日来,天气晴好,村民抢抓农时积极开展春耕春播,田间地头一派人勤春早的景象。

新渝报记者 黄舒 摄

## 跨界融合激发消费新活力

# “混搭风”吹进重庆实体店

□ 重庆日报记者 邱小雅

之初,盒马就采用“超市+生鲜餐饮”的“业态混搭”模式,从代客加工的海鲜到烧烤火锅,应有尽有。

不仅如此,“混搭风”还吹向更多实体店。去年7月,陈美霖和朋友经营的“SISCRAB”买手店从光环搬到金山意库,一改过去只售卖服饰的单一模式,将咖啡业态融合进来。

记者走进该店看到,300多平方米的空间里,既有精致陈列的时髦服装、饰品,还有适合小坐休憩、闲聊的咖啡区域。该店主理人之一的陈美霖说:“无论是店铺装修还是产品品类,都与曾经的光环商场店截然不同。新店不仅是一家服饰店,更是一个舒适放松、令人身心愉悦的社交空间。”

此外,记者注意到,书店+餐饮、电影+艺术沙龙+餐饮、戏剧表演+餐饮等混搭模式的商户,也在社交平台颇受欢迎。

在重庆工商大学应用经济系主任李然看来,“业态混搭”的兴起是对消费者需求变化的精准捕捉,“消费者早已不再满足于单一的消费体验,更加追求社交互动和情感体验,这也促使商家加快转型,通过业态混搭经营,在有限的空间创造更多收益。”

### 流量变增量

## “混搭”实现“1+1>2”的效果

记者采访发现,业态“混搭”确实给不少

实体店商家带来了生意增量。

“两种业态的结合初心,就是为了用消费更高频的咖啡带动低频的服装消费。”陈美霖说,过去服饰店开在商场且是单一业态,顾客进来逛一圈就走了,很多人停留时间不超过5分钟。而现在顾客进店即使不买衣服,还能坐下来喝一杯咖啡,停留时间变长后产生消费的几率大大提升。

陈美霖介绍,店内只开辟了不到20平方米的空间用作咖啡休闲区,但吸引的客流量却是肉眼可见的提升,顾客的消费意愿明显增强,形成了“1+1>2”的效果。

“除了卖书,为顾客提供更丰富多元的消费选择,是当下所有实体店不得不思考的问题。”刀锋书酒馆创始人江凌坦言,书店400平方米的经营面积,其中300平方米用作书籍陈列,剩余的空间用于餐饮和咖啡。未来书店迁址万象城后,仍将多业态融合。

江凌曾给记者算了一笔账:在书店整体销售额中,卖书只占到了30%,剩下70%全靠餐饮。从利润来看,图书贡献率更少,只有不到10%。

### “混搭”并非“乱搭”

## 业态组合要满足消费者需求

事实上,“混搭风”吹进实体店并非空穴来风。

早在去年6月,国家发展改革委、商务部等五部门联合印发《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》,鼓励培育购物消费新场景,推动购物消费多元融合发展;同年8月,国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》,指出着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境,以创新激发服务消费内生动能,培育服务消费新增长点。

“政策支持促使‘业态混搭’成为实体商业新宠,不少商家瞄准了这个赛道。”但在李然看来,成功的混搭案例固然不胜枚举,但真正的混搭并非简单拼凑,探索业态组合要满足消费群体的实际需求。

李然建议,商家要分清主次,确保核心业态占比不低于60%,延伸业态仅作为补充。例如,服装店要以销售服饰为主,衍生服务的占比要控制在10%—20%。

此外,李然表示,“混搭风”虽然具有一定的创新性,但随着时间的推移,消费者的需求也会不断变化。商家要密切关注市场动态,及时调整经营策略,不断推出新的“混搭”组合,为消费者提供更加丰富、综合的体验,培育出消费“新热点”。

## 七部门印发意见: 将不裁员、少裁员创业主体纳入金融助企稳岗扩岗专项贷款范围

新华社北京2月25日电(记者 姜琳)记者25日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部、教育部等七部门近日印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》,提出面向高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体,分型分类提供创业支持保障,促进创业带动就业。

意见要求,优化创业培训,提升全过程创业能力;完善创业服务,提供全方位发展助力;夯实创业孵化、拓展全周期培育扶持;组织创业活动,营造全生态创业氛围。

意见明确,要加强政策支持,强化全链条支持保障,优化创业促进就业政策环境。落实重点群体创业税收优惠和一次性创业补贴政策,帮助创业者降低启动成本、减轻经营负担。加大创业融资支持,鼓励降低创业担保贷款门槛,扩大贴息支持范围,提高额度上限。做好稳岗扩岗支持,将不裁员、少裁员的创业主体纳入金融助企稳岗扩岗专项贷款范围,提高单户最高授信额度。

## 2024年全国网信系统约谈网站平台11159家

新华社北京2月25日电(记者 王思北)记者25日从国家网信办获悉,2024年,全国网信系统全面推进严格规范公正文明执法,严厉打击各类网络违法违规行为,持续增强网络执法震慑力,依法对11159家网站平台予以约谈,对4046家网站平台实施警告或罚款处罚,责令585家网站暂停有关功能或信息更新,下架移动应用程序200款,处置小程序40款,会同电信主管部门取消违法网站许可或备案、关闭违法网站10946家。

2024年,全国网信系统持续推进依法治网。聚焦打击侵害未成年人身心健康、网络暴力、扰乱传播秩序、破坏网络生态等违法违规行为,集中整治“自媒体”无底线博流量、虚假低俗网络直播、涉企侵权信息、体育“饭圈”等乱象,持续整治假冒仿冒新闻媒体、未经许可开展互联网新闻信息服务等问题,加大对违法违规MCN机构账号处置力度,着力优化营商网络环境,及时对传播违法违规信息、扰乱网络传播秩序的网站平台和账号采取处置处罚措施。

同时,全国网信系统深入推进网络安全、数据安全、个人信息保护等领域执法,不断健全制度机制,完善工作流程,加大执法力度。聚焦扫码消费等与人民群众生活密切相关的场景,以及人脸识别滥用乱象整治问题,国家网信办指导属地网信办依法查处各类违法违规行为,切实保护人民群众个人信息权益。

## 我市启动征集首批“启明星”“北斗星”软件企业

□ 重庆日报记者 夏元

推动重庆软件行业跻身全国“第一梯队”,我市将推动软件产业形成“皓月当空、北斗引领、启明带动、繁星满天”发展格局。2月25日,市经济信息委称,即日起我市启动征集首批“启明星”“北斗星”软件企业。

申报“北斗星”软件企业的“门槛”为:截至2024年12月底,企业从业人员达5000人以上,或者2024年企业营业收入超50亿元且2024年企业营业收入同比增速不低于5%。申报“启明星”软件企业的“门槛”为:截至2024年12月底,企业从业人员达1000—5000人,或者2024年企业营业收入超10亿元且2024年企业营业收入同比增速不低于5%。

按照规划,我市将围绕重点行业应用软件、新兴平台软件等领域,实施“两步走”培育一批“启明星”“北斗星”软件企业。其一是今年年内力争培育“启明星”“北斗星”软件企业超30家,形成一批人员规模万人以上或年营收超100亿元的超大型软件企业、人员规模5000人以上或年营收超50亿元的“北斗星”软件企业、人员规模1000—5000人或年营收10亿元的“启明星”软件企业,全市软件产业规模超5000亿元,成功创建“中国软件名城”。其二是到2027年,力争累计培育“启明星”“北斗星”软件企业超50家,全市软件产业规模超7000亿元。

## 植物种苗! 重庆航空口岸第5个进境监管场地通过验收

□ 上游新闻记者 郭欣欣

近日,重庆江北国际机场进境植物种苗指定监管场地获海关总署正式验收通过。这是继进境肉类、水果、食用水生动物、冰鲜水产品之后重庆江北国际机场的第5个指定监管场地,对重庆国际航空枢纽建设、服务开放型经济高质量发展具有积极意义。

此次获批的进境植物种苗指定监管场地位于江北国际机场1号跑道北端,设置了采样室、初筛鉴定室、养虫室、样品存储室等技术用房,可以满足海关现场查验、检验及检疫监管的需求。

为加快推进重庆江北国际机场进境植物种苗指定监管场地的建设、验收进度,重庆海关成立工作专班,积极争取海关总署政策支持,从可行性研究评估、立项申请、场地软硬件设施建设、配套制度、预验收等方面开展一系列工作,保障该指定监管场地顺利通过验收。

重庆江北国际机场进境植物种苗指定监管场地投入使用后,将进一步增加国际消费供给,促进产业优化升级。

“指定监管场地的获批将有利于发挥航空货运高效快捷的优势,进一步丰富重庆及周边地区植物种苗市场进口植物种苗的品类,也为重庆航空口岸建设注入强劲动能。”重庆机场物流管理部副总经理周一帆表示。

重庆海关表示,下一步,将继续优化监管流程,提高服务效能,不断拓展重庆航空口岸功能,提升开放平台能级,加快区域合作步伐,助推重庆打造内陆开放经济示范区、建设空港型国家物流枢纽,带动周边产业转型升级,进一步推动重庆临空经济产业高质量发展。